
От редакции

Современные демократические режимы выражают единство по поводу согласия с идеей универсальных прав человека. При этом, они же нередко и осуществляют дискриминацию иностранцев на своей территории и при въезде, часто направляя против них соответствующие действия иммиграционных властей, ограничивая доступ в суд для признания их прав и лишая их социальной защиты.

Ситуация, сложившаяся после распада СССР, характеризуется ростом новых проблем, связанных с комплексным характером социальной трансформации и неотрегулированностью многих правовых вопросов, возникших после образования многочисленных независимых государств, и интенсивной миграцией на постсоветском пространстве. Регулирование проблем, связанных с гражданством и вопросы миграционной политики являются отдельными сферами публичной политики, однако нельзя не признать и то обстоятельство, что эти сферы очень сильно взаимосвязаны. В условиях, когда ситуация в России, а также на территории бывшего СССР в последнее время омрачена региональными военными конфликтами, межнациональными столкновениями, неоправданным противостоянием государств, возникает широкий спектр проблем, связанных с дискриминационными мерами по отношению к лицам, проживающим длительное время в каком-либо месте, отказы в признании их права на гражданство.

Новые понятия «толерантность», «мультикультурализм» входят в лексикон политиков, ученых, журналистов. Однако, если этнокультурные различия принимаются как данность, как нечто само собой разумеющееся, то многие социальные проблемы трактуются как следствие нетипичности. В этом случае мигранты оказываются этнически другими, культурно и социально неадекватными именно по причине собственной инаковости, тогда как социальные структуры и агенты уходят на второй план. Речь идет, в том числе, о таких структурных и институциональных факторах, как безработица и теневая экономика, низкий профессионализм работников службы миграции и других социальных сервисов, несоответствие риторики социальной политики и

реальности тех проблем, с которыми сталкивается мигрирующее население.

Именно поэтому к концепциям мультикультурализма и толерантности необходимо добавить измерение социальной критики, нондискриминаторную перспективу социальных отношений. Активная толерантность, конечно, должна включать реализацию межэтнических проектов - не только кулинарных и спортивно-развлекательных, но и социально ориентированных, предполагающих предотвращение бедности, насилия и дискриминации. Следует помнить еще и о том, что критическая позиция, умение отстаивать свои права и достигать справедливости, - свойства, которые развиваются только в условиях гражданского общества и посредством продуманной социальной политики.

В отношении миграции сегодня необходима сбалансированная политика, ориентирующаяся на долгосрочные перспективы. В этом смысле необходимо говорить об управлении миграцией в большей степени, чем о ее ограничении. Это предполагает экономическую проработку вопросов интеграции мигрантов на рынке труда, в системе социального обеспечения, а также напрямую связывает трудовую миграцию с задачами демографической политики в аспекте пополнения трудовых ресурсов стареющих европейских стран и России.

В этот выпуск журнала вошли статьи, которые концептуализируют проблемы миграции в условиях современного трансформирующегося общества. Обсуждая понятия и проблемы миграции, формы социального неравенства, типы социальных конфликтов и парадоксы миграционной политики, авторы касаются экономических, политических и культурных контекстов, полагая их в качестве тех условий, в которых категории происхождения, гражданства, территории, конфессии, расы, этничности, национальности становятся ключевыми. Рецензии, подобранные в настоящем выпуске, также представляют читателю информацию о некоторых новых изданиях, посвященных анализу проблем межэтнических отношений, миграции и миграционной политики.